

EL SUECO,

PERIÓDICO POLÍTICO-SATÍRICO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redacción, Carrera de S. Gerónimo, n.º 40., cto. pral., y en las librerías de *Monier*; *Villa*, plazuela de Sto. Domingo; *Cuesta y Castillo*, calle Mayor; *D. Leocadio Lopez*, calle del Carmen; y *Sanz y Sanz*, plazuela del Progreso.

En provincias puede hacerse tambien la suscripcion por medio de libranza á favor de *D. Casimiro Monier*.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, por un mes 8 rs.—Provincias, 12.—Estrangero, 20.—Ultramar, 24.

Se publica todos los días, excepto los lunes y jueves.

Cada quince dias sale una caricatura dibujada por uno de nuestros mas conocidos artistas.

No se admite correspondencia que no venga franca de porte.

POLÍTICA SUECA.

Lo que está pasando en el vecino reino de Portugal desde que el general Saldanha alzó la bandera de la insurreccion contra el gobierno establecido, merece llamar profundamente la atencion de todos los hombres políticos.

Hace cinco años, Portugal estaba regido como ahora, por una pandilla corrompida y opresora, á cuyo frente se hallaban los Costa Cabrales; los desafueros, las dilapidaciones y los escándalos de todo género de aquel gobierno, no tenían límites; por todas partes se alzó contra él un clamoreo general, en la prensa, en la tribuna, en las plazas y en el hogar doméstico; pero todo fue en vano: Doña Maria de la Gloria, parecia estar fascinada hasta tal punto, que por no privarse de los consejos del valido, no temió comprometer su trono.

El país se cansó de sufrir, y no hallando otro remedio se sublevó. Fue entonces preciso que la reina cediera á la fuerza de las circunstancias, y cayeron los Costa-Cabrales del poder, reemplazándoles en él, los hombres de la oposicion moderada, entre los cuales figuraba el duque de Saldanha, único que en aquellas circunstancias hacia frente á los sublevados aunque con escasa fortuna.

Pero los pueblos, una vez empuñadas las armas, y estando seguros de vencer, no se contentaron ya con la humillacion obligada del trono, ni con la caida de los Cabrales, ni con la espulsion de estos del territorio portugués; pidieron garantías para lo sucesivo, como temiendo caer otra vez bajo el yugo de sus menguados opresores. ¿Y cuáles eran esas garantías? Difícil es determinarlas con exactitud; lo cierto es que los sublevados querian vencer

á toda costa, y la junta suprema de Oporto no esperaba menos que imponer dentro de Lisboa, sus condiciones al trono mismo.

Todo el país se habia declarado ya por el gobierno insurreccional de Oporto; solo se sostenia vacilante Lisboa, y Lisboa iba á sucumbir de un momento á otro, combatida por mar y por tierra. Doña Maria de la Gloria habia comprometido su trono sosteniendo á los Cabrales. ¿Qué iba á suceder si los insurrectos penetraban en Lisboa como parecia indudable? Lo menos que debia esperarse entonces era una abdicacion de la reina en favor de su hijo, y un cambio completo de sistema.

Pero las potencias aliadas determinaron ir en socorro del gobierno de Lisboa, porque no estaban ya allí los Costa-Cabrales, cuyo descrédito era universal. La escuadra inglesa se apoderó de la escuadra portuguesa y de las tropas que conducia contra Lisboa, y los españoles se encaminaron á Oporto á sofocar la insurreccion en su centro. Los portugueses no podian resistir á la Europa coligada en su contra, y sucumbieron. Se firmó un convenio en Gramido, en el que las potencias interventoras garantizaban el orden y la libertad de los portugueses, y Oporto abrió sus puertas á nuestras tropas. Mas aquel convenio no solo no se cumplió, sino que fué escarnecido desde el momento en que los españoles rebasaron la frontera; y Doña Maria de la Gloria, libre ya de compromisos, entregó el poder á los Cabrales á muy poco tiempo, contra los consejos de los hombres sensatos de todos los partidos, contra la opinion de ese mismo duque de Saldanha, hoy gefe de la insurrección portuguesa, y á quien Doña Maria de la Gloria ha debido por dos veces su corona; en 1834 cuando venció á *D. Miguel*, y en 1846, pues sin sus esfuerzos la insurrección no hu-

biera encontrado obstáculo alguno, y Dios sabe lo que habría acontecido.

Lo que ha sucedido en estos últimos años, está en la memoria de nuestros lectores; los Cabrales han sido acusados en pleno parlamento de concusionarios públicos, y no han dado descargos suficientes; han sido causa de gravísimos ultrajes á su Reina, como lo prueba el famoso proceso de Lóndres; han oprimido, desmoralizado y arruinado al país; y por último, han provocado una segunda insurrección. ¡He aquí las consecuencias de las intervenciones! No es por tanto de estrañar en Lord Palmerston el dicho que se le atribuye de que tiene sobre su corazón el remordimiento de su intervención de 1847.

Doña Maria de la Gloria, aleccionada con una experiencia harto reciente, podia haber sacrificado sus afecciones personales en gracia de la institución que representa; pero no en vano ha dicho un célebre escritor, que los mayores enemigos de las monarquías, son los reyes que no tienen el don de gobernar á sus pueblos.

La insurrección actual portuguesa, aparece á primera vista como puramente militar; pero cualquiera que se haga cargo de la aquiescencia de los pueblos, del ningún espíritu de hostilidad que les anima hácia los insurrectos, y de la seguridad con que estos recorren provincias enteras y grandes poblaciones, sin ningún obstáculo, habrá de creer una de dos cosas: ó que el país está con ellos, ó que detesta tanto al gobierno de Lisboa, que le considera indigno de su apoyo. En ambos casos, la lección es elocuente y los síntomas muy alarmantes.

La sublevación de Oporto, inclina la balanza del lado de la insurrección, y hace á Saldanha árbitro de la suerte del país; la Reina ha tenido que separar del poder á los Cabrales, cediendo al movimiento insurreccional de aquella populosa ciudad; lo mismo hizo en 1846; ¿pero bastará esta medida para cortar el incendio? Creemos que no; no bastó en 1846, y es mas difícil que pueda bastar hoy despues de tan amargos desengaños. De todos modos, el trono se ve humillado, y quién sabe si le esperan nuevos sinsabores: no le queda mas arbitrio para recobrar su poder, que una nueva intervención, y esa no tendrá lugar, porque las consecuencias de la primera han demostrado su ineficacia para el bien, al paso que da ocasion á muchísimos males.

Como quiera que sea, ya se someta Saldanha despues de haber impuesto un ministerio á la Reina, ya se muestre mas exigente la insurrección, el hecho es que el trono se ve humillado, y un trono humillado no sabemos qué nombre merece.

Nosotros deploramos las insurrecciones, pero deploramos mucho mas los errores de los que no saben evitarlas con medidas prudentes, ó no tienen bastante dignidad y resolución para vencerlas.

Sin embargo, algunos de nuestros colegas situacioneros se contentan con que la de Portugal sea solamente militar y no popular; porque á su modo de ver, un gobierno nacido de una conjuración de cabos y sargentos, tiene mejor *origen*, y es menos nocivo que otro nacido de una sublevación popular. Nosotros creemos, por el contrario, que nada hay mas anárquico, mas disolvente, ni mas inmoral, que un poder elevado por una insurrección puramente militar.

Ayer ha celebrado Madrid el aniversario del Dos de Mayo, día de recuerdos eternos, tan tristes como gloriosos. A las nueve salió de la casa de la Villa la fúnebre comitiva, en el orden siguiente:

Abria la marcha una seccion del regimiento caballería de Lusitania; seguian los pobres de San Bernardino, los niños espósitos, los inválidos del ejército, algunos gefes y oficiales del ejército, los maceros del ayuntamiento y la corporación municipal, con los altos funcionarios y demás convidados. Marchaba en seguida presidiendo la procesion el señor don Luis Piernas, alcalde-corregidor, que llevaba á su derecha al general Boiguez, segundo cabo, y al general conde de Alpuente, director de artillería.

Seguian seis compañías del regimiento de Granaderos, precedidas de su música.

La comitiva se dirigió á la iglesia de San Isidro el Real, donde se ha celebrado misa solemne de pontifical, pronunciando la oración fúnebre el elocuente predicador de S. M. y capellan de honor D. Ramon Garcia. La numerosa orquesta dirigida por Daroca, ha cantado la preciosa misa de Basili y el responso de Eslava.

Terminada la función de S. Isidro, se dirigió la comitiva al Campo de la Lealtad, donde despues de las descargas de ordenanza, han desfilado todas las tropas por delante del monumento erigido en loor de los mártires de 1808.

Las tropas de la guarnición se hallaban formadas en la carrera en el orden siguiente: el regimiento infantería de la Princesa, en batalla y apoyada su izquierda á la distancia de cincuenta pasos del monumento del Prado, se estendia en dirección á la fuente Cibeles; seguia el quinto regimiento de artillería; á este el de la Reina Gobernadora, prolongándose por la calle de Alcalá el de San Marcial, y los batallones de Chiclana y Baza por la calle de Carretas.

Desde el amanecer se han sucedido las misas por las víctimas que perecieron en tan aciago día, en el monumento del Campo de la Lealtad, donde la con-

urrencia ha sido inmensa, especialmente al tiempo en que se ha cantado el último responso, con asistencia del ayuntamiento y comitiva fúnebre.

Antes de ayer dirigió D. Ceferino Avecilla, candidato progresista del distrito de Santa María Nueva, una carta al señor ministro de Gracia y Justicia, manifestándole los abusos que se cometían en aquel distrito á nombre del gobierno, y asegurándole que tenía los datos necesarios para probarlo y estaba dispuesto á manifestárselos, para lo cual esperaba en la antesala del ministerio. El Sr. ministro de la Justicia se apresuró á administrarla en el acto, respondiendo al Sr. Avecilla que... quedaba enterado; lo cual equivale á decir, «vaya V. con Dios, señor candidato, que yo ya conozco las habilidades de mi carísimo compañero el Sr. Bertran de Lis, y no estoy en ánimo de desazonarme con él por dar á V. gusto, mayormente cuando para cierta clase de cuestiones

debe usted tener noticia,
si es hombre de diplomacia,
de que antes de la Justicia
está en mi empleo la Gracia.

El señor marqués de Albaida, ha aceptado la presidencia de la junta democrática; ha aceptado también la candidatura progresista de uno de los distritos de Logroño; aceptará probablemente las candidaturas con que le brindan los progresistas de diez ó doce distritos; y ha dicho en la comunicacion á la junta de Logroño, que admite la candidatura de los progresistas, como la reparacion de los padecimientos que ha sufrido por defender la causa del progreso. Esto quiere decir que el señor marqués, ó no halla distincion entre el partido progresista y el democrático, ó no ha leído el manifiesto de la junta del último, en el cual se dice con letras gordas que no se quiere la confusión del partido democrático con el progresista.

Algunos periódicos reaccionarios de París han calificado de socialistas y perniciosas las doctrinas emitidas por el muy célebre orador religioso el P. Lacordaire, en una de sus sublimes peroraciones. Si volviera Jesucristo al mundo, los fariseos reaccionarios le volverían á crucificar, si podían, acusándole de propender al socialismo y al comunismo. Es fuerte cosa que la intolerancia de los partidos no ha de ver sino por el prisma de la exageracion: en diciendo que alguno no piensa como á ellos conviene, si es liberal, al momento le bau-

tizan con el nombre de socialista ó demagogo; y si es monárquico, con el de retrógrado fanático y déspota. Asi nunca nos entenderemos.

El padre Lacordaire, ha dirigido con este motivo una carta al director de *El Corsario*, en la cual, despues de convencerle de su error, declara, que dedicado esclusivamente á los asuntos religiosos, no pertenece á ningun partido político, ni se ocupa de ellos, ni es su mision la de combatir ó defender sus doctrinas. ¡No forma mal contraste el lenguaje evangélico de Lacordaire, con el de aquella famosa enciclica de Pio IX escrita ex-profeso contra los socialistas y toda clase de reformadores políticos!

La sala segunda de esta audiencia territorial ha impuesto la pena de nueve años de prision mayor por el delito de conspiracion á D. Joaquin Dalmau y D. Victoriano Atmeller, complicados en un plan de pronunciamiento en sentido avanzado. Muchos diarios expresan su deseo de que la Reina ejercite su clemencia con estos desgraciados, y nosotros no podemos menos de unir también nuestra voz en favor suyo.

De hoy á mañana debe llegar á esta córte el señor Riquelme, portador del *Concordato*, que tanto tiempo esperamos. No aventuraremos por hoy ni una indirecta siquiera acerca de tan delicado documento,

pues no falta quien diria,
que en los asuntos de Roma,
segun buena ortografia,
lo mejor es punto y coma.

El Internacional de Bayona, refiriéndose á cartas de París, dice que el duque de Valencia se dispone á marchar á los baños de Vichy, resuelto á mostrarse indiferente á todos los acontecimientos de este país. Dios le conserve la buena intencion, y le tenga por allá muchos y luengos años para bien de los suecos,

en cuyos países bajos
no les hace, en verdad, falta
una persona tan alta
para aliviar sus trabajos.

Segun se dice, parece que en muchos distritos se pelean hasta arrancarse las barbas polacos con polacos, ministeriales con ministeriales y progresistas con progresistas; solo falta ahora para que la gresca sea completa, que se arañen demócratas con demócratas, y absolutistas con absolutistas: entonces sí que podríamos decir: «éramos pocos y parió mi abuela.»

DOÑA TORIBIA REPULLÉS

REDACTOR TURULEQUE.

Muy señor mío y dueño: No sé cómo he tenido valor y calma suficientes para leer la retahila de maliciosas inexactitudes que el *Licenciado Vidriera* ha remitido á V. en su epístola del 22 de abril; en la cual se trata de una manera indigna tanto á mi persona, cuanto á la de mi marido y mi hijo, á quien dicho *Licenciado* llama estudianton; como si el pobrecito de mis entrañas contase mas de veinte y siete años cumplidos, y hubiese salido de la gramática, y no pretendiese un destino como cualquier jovenzuelo.

Enojado me ha igualmente aquello de la ex-señora, aplicado á mi individualidad; porque tan señora me soy en el día, como en el de mi boda, y aun antes del día de mi boda; que es cuanto yo puedo decir y V. saber. ¿Pero qué se ha de esperar de un loco rematado, como ese galopin de *Vidriera*? Por ventura, ¿vió V. jamás ministro cabal, cesante bien mantenido, empleado de capacidad, cura puntualmente pagado, mercader que no sise, periódico que pueda decir la verdad, sastre á quien no se le vaya la tiguera, ni sesión de córtes sin escándalo? pues si esto es así, y aunque no lo fué, ¿cómo es posible que un *Licenciado* no se tome licencias, que una *Vidriera* no se transparente y descubra lo negro de su alma, y que un loco demuestre seso ni razón en nada?

Dice que nuestras visitas le fastidiaban, y que hubo de ponernos mala cara, á fin de que le dejásemos en paz y gracia. ¡Habrás visto bellaco mas deslenguado! Pero á bien que su demencia le disculpa; que á no ser así, me habian de oír los sordos, y los ministros. Y á propósito; ¿á quién, sino á un hombre falto de juicio se le ocurriria convertir á una silla en ministro? Por ahí verá V., señor Turuleque, el calibre de sus desvaríos. Si nosotros le visitábamos, era, no por pedirle nada, que poco jugo se saca de quien nada es y nada tiene; sino compadecidos de su desgraciada situación, que á veces le reducía al extremo de darse contra las paredes, prorumpir en alarmantes gritos, y manotear como un endemoniado. No es, como he dicho, una demencia completa la que le trastorna el entendimiento; es una manía, pero furiosa, que versa sobre la política. En tocándole este punto, no es dueño de sí mismo; lástima grande, seguramente, pues por lo demás, no deja de ser el *Licenciado* un hombre como otros muchos. La cara que nos ha puesto

siempre es la suya, y no podía ponerla peor, porque en su estado natural, es el sublime de lo feo.

Toda la conversacion que refiere en su epístola, y que supone habida entre él y mi familia, es un sueño de un cerebro enfermo; pues se conoce á cien leguas no ser él persona que trate ni maltrate á ningún consejero de la corona. Y en cuanto á mí, sepa el Sr. Turuleque, que si cosa respeto en el mundo, es á un ministro, sea este de carne y hueso, de carne sin hueso, de madera, ó de estuco. Además, que harto en berlina se ponen ellos á todas las horas del día y de la noche, para que uno se tomase el trabajo de ridiculizarlos, si lo mereciesen, que es posible.

Una cosa he de aconsejarle á V., Sr. Turuleque; y es que si considera que las locuras de nuestro *Licenciado* han de servir de entretenimiento á los lectores *suecos*, las dé á luz sin reparo alguno; que un loco mas en un mundo que está de ellos hasta por encima de las tejas, no es un fenómeno, ni un estudiante en Salamanca, ni una aguja en un pajar. Por otra parte, á un loco todo se le perdona; por eso nadie hace caso de los disparates de los gobiernos al uso, que si no están locos, no andan muy sobrados de cordura.

Conste, pues, que el *Licenciado Vidriera*, carece de sentido comun; que los ministros no carecen, porque el suyo no es comun; es propio, es ministerial; conste que yo soy toda una señora, desde que dejé de ser señorita; que ni yo, ni mi hijo, el estudianton, como le llama el *Licenciado*, hemos solicitado nada de nadie; y, conste, finalmente, que vivo todavía y bebo agua impura, porque pura no se usa en Madrid, en la casa de Tocame Roque, donde me tiene V. dispuesta á complacerle en las cosas honestas y justas; á lo cual se ofrece desde luego su afectísima, Q. S. M. B.

Toribia Repullés.

ACTOS OFICIALES.

Por el ministerio de Instrucción y Obras públicas, se dispone que en la aplicación de los aranceles de portazgos sea considerado como carreta todo carro de yugo, cualquiera que sea su forma y las bestias de tiro que en él se empleen.

Por el ministerio de Marina se dá cuenta de haberse votado al agua en el puerto de Cartagena el 27 de abril el bergantín Gravina.

Por el ministerio de la Gobernación se publica el pliego de condiciones para la subasta del acopio de hilazas para los telares de los presidios del reino.

COSAS DE LAS PROVINCIAS.

De Valencia hemos recibido, con fecha 29 del último mes, siete comunicaciones sobre *gabulas* electorales. Pero hay en ellas tanta vaguedad de cálculos, y tal discordancia de pareceres, que tenemos por mas prudente el silencio,

que no el correr, como un galgo, tras de esa caza vedada, que aunque de sucio tenga algo, en limpio no ofrece nada.

De otros varios puntos, y sobre el mismo tema, son tambien infinitas las noticias alarmantes, que continuamente llegan á nuestra humilde redaccion. ¿Y qué adelantamos con insertarlas? Perder el tiempo, y apurar la paciencia de nuestros lectores;

pues si el escándalo es gordo, poco les valdrá en su ayuda que no esté la prensa muda, cuando el poder está sordo.

En Madrid tampoco faltan hechos bastante notables que denunciar, y desde luego citaríamos algunos con todos sus pelos y señales,

á no estar muy convencidos de que, por mas que digamos, no vuelven, despues de heridos, al son de nuestros reclamos, los pájaros á sus nidos.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

PORTUGAL.

Cuando se creia que la rebelion de Saldanha tocaba á su término, acontecimientos inesperados le han cambiado su situacion, como verán nuestros lectores por la relacion que insertamos á continuacion:

A consecuencia de la prision del comandante de la guardia municipal de Oporto, y de algunos sargentos de cazadores del batallon núm. 9, por orden dada por el conde Casal, gobernador de la plaza, en la noche del 24, se sublevó la guarnicion, compuesta de cuatro batallones de infanteria, uno de cazadores, y un escuadron, en favor de Saldanha, empuñando un vivo fuego con unos cuatrocientos hombres del regimiento número 2, que permanecieron fieles al gobierno. Mas de dos horas duró la resistencia que estos hicieron; pero muerto su coronel, el señor Cardoso, de un bayonetazo que le

asestó un granadero, sucumbieron al fin. El conde Casal que permaneció fiel al gobierno, debió su salvacion á la fuga, en la que le siguieron dos de sus ayudantes y dos ordenanzas. En esta refriega hubo varios heridos, entre ellos el mayor Meirelles.

Tres dias antes, Saldanha se habia separado de su ejército, sin saberse adónde se dirigió; hay quien asegura que entró en Oporto de incógnito; y se presume si se deberá á esto la sublevacion. No falta tampoco quien diga que Saldanha no tenia conocimiento de ello, y que desesperando ya del éxito de su empresa, se dirigia á Vigo para embarcarse para Inglaterra.

El gobierno, en vista del levantamiento de Oporto, presentó su dimision, aunque poniendo la fecha del dia anterior, para acreditar no la hace á impulsos de tales sucesos: la reina ha admitido su dimision. Se ha encargado la presidencia del ministerio al duque de Terceira.

Pocos dias antes de este acontecimiento habia recibido la reina una carta de un sugeto que se hallaba entre las tropas fieles, en que se le decia «se hallaba indeciso el regimiento de que es coronel el príncipe real, y que era preciso pasase este á ponerse á su frente para conservar su fidelidad.» La reina participó su contenido á uno de sus confidentes, quien la suplicó con grande encarecimiento no accediese á semejante pretension: despues se supo que en el momento que se hubiese puesto el príncipe al frente de su regimiento, hubiera sido proclamado rey, y la abdicacion de la reina inevitable, pues el heredero de la corona no tiene simpatias en favor de Costa-Cabral.

FRANCIA.

PARIS 27 de abril. Segun *l'Evenement*, en una reunion que tuvo lugar hace dos dias en casa de uno de los gefes del partido legitimista, se decidió que en el caso de que á fin de mayo se presente lo proposicion de revision de la Constitucion, se vote por los legitimistas su aplazamiento por seis meses mas.

Las reuniones de las calles de Rivoli y de las Pirámides, tuvieron ayer una junta para tratar de la eleccion del vice-presidente en reemplazo de M. Leon Faucher.

Los candidatos del Eliseo para este cargo son MM. Lacrosse y Beugnot.

La *Patrie* dice que se halla autorizada para desmentir la noticia que dieron muchos periódicos y que nosotros trascribimos, acerca de la entrevista entre M. Persigny y el general Changarnier.

INGLATERRA.

Ocupados de la gran esposicion de la industria los periódicos ingleses, no contienen otra noticia de interés que la de la reunion de los cartistas, de que ayer dimos cuenta, y cuyo programa copiamos á continuacion, segun ofrecimos. Este programa, y la reunion tenida para formarle, llaman mucho la atencion y hasta inspiran serios temores, á los que juzgando que este partido habia desaparecido desde 1848, le ven reaparecer tan fuerte y tan brioso.

PROGRAMA DE LA REUNION CARTISTA.

1.º *La tierra.* El monopolio territorial es insostenible. Se desea que se forme un ministerio de agri-

cultura, y la vuelta al pueblo de los bienes de la Corona, de pobres, etc., etc.

2.º *La iglesia.* Desamortizacion de bienes eclesiásticos. Separacion de la iglesia y del Estado. Subvencion voluntaria del culto y clero. Abolicion del diezmo y demas derechos de la iglesia.

3.º *Enseñanza.* La enseñanza libre, universal y en parte obligatoria.

4.º *Ley del trabajo.* Libertad del trabajo. Modificacion de las leyes respecto á sociedades industriales. Créditos gratuitos abiertos por el Estado.

5.º *Ley de pobres.* Derecho al trabajo y á la asistencia á domicilio ó en establecimientos públicos.

6.º *Contribuciones.* No habrá mas impuestos que los que pague la propiedad territorial acumulada.

7.º *Deuda nacional.* El pueblo no reconoce la deuda contraida por un gobierno de categorías. Se hará la liquidacion y se destinarán los intereses anexos al pago del capital.

8.º *Sistema monetario.* Necesidad de variar el actual sistema monetario.

9.º *Ejército.* Abolicion de los ejércitos permanentes. Sin embargo, la convencion reconoce la necesidad de una fuerza armada permanente, mientras que se decida la suerte de las colonias.

10. *Marina.* El servicio de esta arma se sujetará á variaciones análogas á las del ejército.

11. *Milicia.* Alistamiento general desde la edad de 15 años.

12. *Imprenta.* Libertad absoluta de imprenta.

COSAS DE LA CAPITAL.

En el sermón de *El Orden* de ayer, leemos que la escésiva modestia de los actuales ministros, en trages y habitaciones, contrasta notablemente con el lujo de los trages y habitaciones de otras personas. En efecto, es así; y si *El Orden* lo anuncia á los electores como un título á su compasion en la próxima lucha, nosotros le ayudaremos en la tarea. Ha llegado á nuestros oídos la noticia de que los señores ministros piensan suprimirse hasta la camisa durante los meses de verano.

Otra. Como un ministro no necesita grandes comilonas, ni suntuosas habitaciones, parece que todos ayuntados han resuelto, despues de una acalorada discusion, comer y dormir á patio.

Alcanse. Acaban de asegurarnos que han determinado no dormir, ni comer, escepto en el caso probable de que tengan que comerse unos á otros.

—Dice *El Popular*, que cree que el gobierno verá con gusto en el Congreso á Mon y Ruiz Tagle; entonces, Mon y Ruiz Tagle verán con gusto al gobierno; y entre el gusto con que se verán unos á otros, Mon y el gobierno, y Ruiz Tagle, y el gusto con que estos serán vistos por *El Popular*, resultará un gustazo tan grande como el del Gobernador civil de Toledo en conozer personalmente á los electores.

—Ayer se encontraron un chorizo y un polaco en la calle de Alcalá. El polaco saludó al chorizo;

pero este se hizo el desentendido. Parece que e chorizo era un tal D. Juan, el cual preguntado por el amigo con quien iba del brazo, que cómo no habia contestado al saludo del polaco, respondió: «Pór economía».

—Las carreras de caballos verificadas en la casa de Campo, han estado tan concurridas como suelen estarlo esta clase de espectáculos. Grandeza, capitalistas, todo lo mas rico y florido de la corte, se ha hallado allí como era de esperar. Se trataba de resolver una gran cuestion de patas, reducida á saber quién corria mas, el caballo A, ó la yegua B. En el primer dia obtuvo el primer premio, que consistia en un precioso *Album*, regalo de la Reina madre, el Sr. D. Fulano, *Irlandés*, uno de los mas profundos literatos de la caballeriza de D. Gregorio Dominguez; el segundo, de 8,000 rs., señalado por el gobierno, lo atrapó al vuelo un señor *Coronel*, tan bizarro como el que mas, huésped de la del Sr. Figueroa; el tercero, de 3,000 rs. se lo llevó un *Alcalde*, no corregidor de Santiago, sino de cuadra, cuya cuadra es la de la casa del señor duque de Riánsares.

En el segundo dia, ganó el primer premio la señorita *Clementina*; dama jóven, muy á propósito para la carrera que ha emprendido. Dicho primer premio consistia en 12,000 rs., ó sea algo menos de lo que se debe á algunas viudas, que en sus buenos tiempos han sido primeras damas. Un *Musulman*, moro de buena ley, arrebató el segundo de 6,000 rs.; y el tercero de 2,000, fué ganado por la *Nena*, yegua bailarina y ligera como una ardilla.

La única desgracia, el único *mal paso* dado en la carrera, fué la caida de un ginete, que tuvo la fortuna de no romperse la crisma.

Terminada la función, todo el mundo se volvió á su casa, muy complacido y satisfecho, dando gracias por el buen rato que aquella buena caballeria, no andante, sino corriente, les habia proporcionado.

—El señor Gonzalez Romero sigue enfermo. Le aconsejamos que se ponga en buenas manos. La salud es antes que todo.

—A la hora á que escribimos estas líneas, hemos encendido el cigarro que estamos fumando, ó por mejor decir, que nos está fumando, unas seis ú ocho veces, señal segura de que se nos ha apagado otras tantas. Esto no es justo, señor intendente de Rentas; todos los dias nos sucede lo mismo, y si V. S. no lo remedia, y no procura que en los estancos se espenda un género un poco mas inflamable, suave y de mejor aroma, decididamente dejamos este vicio, que es el único que tenemos, y á la Intendencia de Rentas, con los que le sobran.

—Sabemos que algunos enfermos van á elevar una esposicion á D. Juan, pidiéndole que suprima cuanto antes las tercianas. Si se llega á formar espediente, es probable que pase al ministerio de Destrucion de Obras públicas.

—La *Opinion Pública*, se queja, y con razon, de que *La Luz Madrileña* le haya reproducido enteramente nada menos que un número sin citar el origen. ¡Que nos vengan despues con que no existe el comunismo!

—Mucho nos alegramos de que en celebridad del día de hoy no nos salgan al encuentro, saludándonos con el consabido: «Para la Cruz de Mayo,» esa infinita multitud de niños de todos sexos, y de mugeres de todas las edades posibles, que en semejante día nos han acosado otros años. Esta, señor Piernas, era una mala costumbre, que ha hecho V. E. muy bien en desterrar á puntapiés municipales.

—Todas las tardes, desde mucho antes de la hora señalada para la vuelta de las locomotoras de la empresa del ferro-carril, se puebla el altillo de San Blas de curiosos que van á ser testigos del ameno espectáculo. Hé aquí la falta capital de algunos *suecos*; estar siempre con la boca abierta papando moscas, ya vayan, ya vengan las locomotoras de los actos del gobierno.

—En el teatro de Palacio se ha vuelto á cantar la ópera *Luisa Miller*.

Aver se acercó á nuestra redacción un pobre hombre, que al parecer estaba tan falto de juicio como de gloria, manifestando un tenaz empeño en que insertásemos en nuestro periódico una *jugada fija* para la próxima estraccion de la lotería primitiva, y asegurando de un modo muy positivo que, segun sus cálculos y estudios astrológicos, era mas fácil que el sol dejase de alumbrarnos que el que su combinacion numérica fallase en lo mas mínimo.

Diónos con su estravagancia un rato divertido, y creyendo que nada se pierde en comunicar *el secreto* á los *suecos*, que tengan aficion á este pasatiempo, les hacemos muy gustosos el regalo de la inmensa fortuna, que pueden adquirir con el siguiente *quinterno*—

Primer extracto.

Del 27 al. . . . 31.

Segundo.

Del 44 al. . . . 49.

Tercero.

Del 2 al. . . . 8.

Cuarto.

Del 69 al. . . . 75.

Quinto.

Del 46 al. . . . 22.

COMEDIA NUEVA.

Hemos tenido el gusto de asistir á la primera lectura de una pieccecita cómica en dos actos y en verso, obra original de cierto ingenio aragonés bastante conocido en la córte. Tiene por título=*Los gatos tras del chorizo*.— Y creemos que el éxito ha de exceder todavía nuestras esperanzas, porque abunda de golpes teatrales estupendamente magníficos.

Parece que deberá ponerse en escena á principios del próximo mes de junio.

ALBUM POÉTICO-PROSAICO.

LETRILLA. (1)

¿ES POLACO?

Cuéntase de un elector,
que enemigo
del *varsoviano* favor,
teme del cielo un castigo,
si mucho antes de votar,
no pregunta: ¿ese Don Paco
á quien queremos nombrar,
es *polaco*?

Y entre los *suecos*, muy pocos
podrán ser,
los que, cuerdós y no locos,
se olviden de este deber.
Pues de *padrastras* la junta
se purga de mas de un *Caco*,
si todo elector pregunta:
¿es *polaco*?

En la próxima contienda,
es preciso,
que nadie el sufragio venda,
y que se esté sobre aviso
de que ha de haber alborotos
de parte de algun *bellaço*,
si el candidato sin votos
es *polaco*.

Porque aquel que solo almuerza,
mientras manda,
platos de intriga y de fuerza,
y de *carne* aun mas nefanda,
sin olvidar hoy sus *artes*,
por mas que el tiempo está opaco,
dá á entender en todas partes....
que es *polaco*.

Guerra, pues, sin otra escusa,
¡guerra y fuego! —
contra esa *Polonia rusa*,
que hoy con hipócrita ruego
nuestros sufragios pretende
con mas *humos* que el tabaco.
Votad primero á un *duende*....
que á un *polaco*.

(1) La insertamos por complacer á un suscriptor.

- Pregunta.** ¿Podeis decirme qué cosa es actor?
- Respuesta.** Sí, padre: una máquina de representar comedias.
- P. ¿A qué está obligado el actor primeramente?
- R. A tener sentido comun, despues de los cinco de ordenanza.
- P. ¿El actor vé?
- R. Sí, padre; lo que tiene mas cerca.
- P. ¿Oye, por ventura?
- R. No, padre, *por desgracia.*
- P. ¿Cuál de los siete vicios ó pecados está mas arraigado en su alma?
- R. La soberbia.
- P. ¿Qué es poesía?
- R. Un manjar espiritual, que sustenta al alma y hace enflaquecer al cuerpo.
- P. Segun eso, ¿qué entendéis por poeta?
- R. Un espíritu puro, que no tiene un cuarto.
- P. ¿Cuántas clases ó especies de poetas hay?
- R. Dos: justos y pecadores.
- P. ¿Puede ser justo un poeta?
- R. Sí, padre, cuando se trata de lo que no le vá ni le viene.
- P. ¿Por qué decís que hay poetas pecadores?
- R. Porque he visto á muchos condenados en vida.
- P. ¿Cuál es el purgatorio de los poetas?
- R. El teatro.
- P. ¿Y cuál el infierno?
- R. El café del Príncipe.
- P. ¿Qué es teatro?
- R. *Una casa con dos puertas.*
- P. ¿No me diréis qué es editor?
- R. Un señor infinitamente malo, *sábido, poderoso,* etc., etc.
- P. ¿Y qué es empresario?
- R. Un pariente muy cercano del editor, que paga el tanto y suele cobrar el ciento.
- P. ¿Sabeis qué cosa sea público?
- R. Un nombre colectivo, á no dudarlo.
- P. ¿Qué quiere decir crítico?
- R. Autor inválido, ó cesante.
- P. ¿Qué es comité en literatura?
- R. Una junta de autores *durmientes*, que pueden pasar de siete.
- P. ¿Qué esperan algunos genios desconocidos?
- R. Un Espíritu Santo, en forma de editor ó empresario.

(No se continuará.)

AVISO AL PÚBLICO.

ELECCIONES:

Si al cielo se fue un *San Luis*,
 que tantos *milagros* hizo,
 nos queda por aquí bajo
 un *San Juan*, que los repite.

URGENTISIMO.

Vuestro silencio nos tiene, desde la anterior semana, en una angustiosa incertidumbre, porque los dias vuelan, la hora se acerca, las intrigas cunden, los compromisos aumentan, y... *la capa no parece*, es decir, la respuesta que esperamos.

Que os hagais el sordo á las exigencias, y aun á las galanterias de ese *mare-magnum* de la corte, pase; pero haceros el mudo con vuestros paisanos y compañeros predilectos en tan apremiantes circunstancias....

fuerza es decir, caro amigo,
 que eso ni *pasa*... ni *higo*.

Hasta de ahora, y para vuestro gobierno, solo hay en este distrito *sueco* dos banderas enarboladas; la del *chorizo*, á cuya sabrosa y apacible sombra cantan y bailan los antiguos *polacos*, que todavia le llevan entre dientes; y la de una especie de *progreso*, propio y peculiar de estos arrozales, en cuyas filas militan varios nietos de Padilla, que ayer, como todo el mundo sabe, dieron sus sufragios á las huestes de *Varsovia*, y mañana los darán, si es preciso, al mismo sultan de Marruecos.

¿*Quid faciendum*, pues, entre estas dos banderas?... Ya sabeis que los verdaderos *suecos* no se dejarán matar nunca ni por la una ni por la otra; mas ¿estamos en el caso de soltar al aire la *tercera en discordia*? Este es el punto de la dificultad. Los deseos son grandes, pero los inconvenientes, que ofrecen las *consabidas listas*, no son pequeños tampoco.

Decidnos, pues, pronto = *esta boca es mia*; que hasta entonces estará la nuestra *papando moscas*.
 A Dios. =

Los consabidos,

ESPECTÁCULOS.

TEATRO REAL. A las ocho y media de la noche: *l'Elisir d'amore*, opera bufa en tres actos.

TEATRO DEL DRAMA. A las ocho y media de la noche. *El Sitio de Zaragoza*, drama en tres actos, precedido de un prólogo, titulado *El Dos de Mayo*.—*Las molineras de Sevilla* y la *Rondalla del Sitio*, en las que tomará parte la *Nena*.

ESPOSICION DE FIERAS, bajo la direccion de Mr. Luis Brioe, calle del Barquillo, en el circo que fue de Mr. Paul.

Hoy 3 del corriente, estará abierto desde las nueve de la mañana hasta las diez de la noche. El Sr. Sentenac, domador, hará sus ejercicios á la una de la tarde, á las cuatro, y á las siete de la noche.

Editor responsable, D. José Melchor Carratalá.

MADRID: IMPRENTA DE H. RENESES,

Calle de Valverde, núm. 24.